

*200. О томъ, что, при рукоположеніи патріарха, архіереи не срединою входятъ (въ алтарь), но идутъ стороною.*

Архіереи же , призываляемые и предводимые хартофилаксомъ и находящимися при немъ, входятъ въ алтарь правою стороною и, кланяясь попарно еще только избранному, становятся по порядку. И когда розданы будуть свѣчи и зажжено множество огней, въ знаменіе, какъ часто говорили мы, просвѣщенія божественнаго и присутствія, и озаренія Духа, и величайшаго торжества и радости объ этомъ на небѣ и на землѣ , — избраннаго беруть съ той и другой стороны два первые архіерея; прочие же идутъ за ними позади, а всѣ клирики — напереди. И при торжественномъ пѣніи: *святіи мученицы*, совершаются по обычаю троекратно торжественное шествіе вокругъ божественной трапезы, въ знакъ небеснаго веселія о торжествѣ ; и при этомъ всѣ, и избранный, совершаютъ поклоненіе предъ священною трапезою , какъ престолъ Божіимъ.

*201. О томъ, что, если присутствуетъ (митрополитъ) ираклійскій, то онъ рукополагаетъ патріарха; а если нетъ, то — первый изъ другихъ архіереевъ.*

Всльдъ затѣмъ архіерей ираклійскій , если онъ присутствуетъ здѣсь , совершаетъ рукоположеніе патріарха; это—потому, что, какъ говорятъ, Царь Северъ подчинилъ Византію Иракліи, и она была епископіею (митрополита) ирак-

лійского до самаго Константина Великаго. Итакъ, взошедши на ступень (у престола), при чмъ всѣ архіереи содѣйствуютъ ему и соприкасаются къ рукополагаемому и другъ къ другу, въ знакъ того, что всѣ согласны (на рукоположеніе), такъ какъ вмѣстъ и избрали, и рукополагаютъ во Святомъ Духѣ рукополагаемаго, — ираклійскій сначала по обычаю трижды знаменуетъ его, творя начало рукоположенію. Если же ираклійскаго пѣть, то другой архіерей, первенствующій между остальными, совершаетъ вмѣстъ съ прочими рукоположеніе. Потомъ рукополагаемый преклоняетъ колѣна и полагаетъ лице и голову на божественной трапезѣ; и рукополагающій возлагаетъ на нее руку, и прочіе также прикасаются (къ ней). Затѣмъ рукополагающій читаетъ (слова призыва) Духа, то есть: *божественная благодать*. Затѣмъ онъ вторично запечатлѣваетъ его во время пѣнія: *κύριε ἐλέησον*. Потомъ, когда рукополагаемый приметъ на голову и на вѣю раскрытое евангеліе, — между тѣмъ, какъ рука рукополагающаго все еще лежитъ на немъ, — читается первая молитва, по окончаніи которой второй архіерей говорить прошенія (эктенія). Затѣмъ также рукополагающій произносить вторую молитву, и, знаменавъ его въ третій разъ, во образъ Троицы и въ знакъ совершеннія рукоположенія (такъ какъ единая Троица совершаетъ таинства), береть евангеліе и полагаетъ на трапезѣ, и поднимаетъ рукоположеннаго, какъ превознесенного благодатію. Взявъ омофоръ и знаменавъ

его, облагаеть имъ рукоположеннаго, возглашая: ἀξιος (достоинъ): такъ какъ Распятый содѣлъ его достойнымъ; — это торжественно поется по три раза внутри и виѣ (алтаря), такъ какъ всѣ согласны съ этимъ и веселятся, и подтверждаютъ дѣйствіе благодати. Такимъ образомъ рукоположившій, совершивъ свое дѣло, сходитъ со ступени; а восходитъ на нее рукоположенный патріархъ, какъ посвященный во епископа и какъ первенствующій между всѣми.

*202. Какъ при рукоположеніи патріарха совершается лобзаніе?*

А потому, ради соблюденія чина, въ то время, какъ онъ (патріархъ) положить руку на священную трапезу, приходитъ самъ рукоположившій его, какъ подчиненный, и, облобызавши священную трапезу, лобзаетъ руку самаго имъ рукоположеннаго, какъ патріарха, и ланиту, или уста,—а затѣмъ и всѣ прочіе архіереи. И такимъ образомъ патріархъ, и всѣ они, снова лобызать священную трапезу, какъ источникъ благодати и гробъ Христовъ, восходятъ вверхъ на сопрестоліе, какъ я на небо, и на священныя ступени, знаменуя вышніе чины. Тогда совершается, какъ выше писано, (обрядъ) посажденія на престолъ, поминовеніе Царей и новаго патріарха (какъ сказано). Затѣмъ читается Апостолъ послѣ того, какъ ираклійскій (митрополитъ), взявъ благословеніе, преподастъ миръ; потомъ читается божественное Евангеліе, послѣ преподаянія мира самимъ патріархомъ; послѣ